



，非是受相，又無住處，若內若外，若近若遠，但以分別相故知有心。形色法有住處：因色處故，知有虛空，以色不受物故，則知虛空受物。色與虛空相違：色若不受，則知虛空是受。如以無明故知有明，以苦故知有樂，因色無故說有虛空，更無別相。再者，心、心數法更不受義，如邪見心不受正見，正見心不受邪見。虛空則不然，一切皆受。又心、心數法生滅相，是可斷法，虛空則不然。心、心數法，虛空，但無色、無形同，以是故諸法中說虛空能受一切。

受相即是無色相，色不到處，名為虛空，以是故無虛空。若實有虛空，未有色時應有虛空。若未有色有虛空，虛空則無相。何以故？以未有色故。因色故知有虛空，有色故便有無色。若先有色後有虛空，虛空則是作法，作法不名為常，若有無相法，是不可得，以是故無虛空。

若虛空先無相，後相亦無所住，若虛空先有相，相無所相，若見無相，相亦無所住。若離相、無相，以相無住處，若相無住處，所相處亦無。所相處無故，相亦無。雜相及相處，更無有法。以是故，虛空不名為相、不名為所相，不名為法，不名為非法，不名為有、不名為無，斷諸語言，寂滅如無餘涅槃。餘一切法，亦如是。

諸法因果，皆是虛誑，因無明故有，誑象生心。象生於是法中生著，而不於虛空生著。六塵法誑象生心，虛空雖復誑，則不爾。以是故，以虛空為喻，以粗現事破細微事。如虛空因色故，但有假名，無有定法，象生亦如是，因五象和合故，但有假名，亦無定法。摩訶衍亦如是，以象生空，無佛無菩薩，以有象生故，有佛有菩薩。若無佛無菩薩，則無摩訶衍。以是故，摩訶衍能受無量無邊阿僧祇眾生。若是有法，不能受無量諸佛及弟子。

摩訶衍無故，阿僧祇無，阿僧祇無故，無量亦無，無量無故，無邊亦無，無邊無故，一切法亦無、以是故能受。諸法空故無數，無數故無量無邊，無有實智，云何能得諸法定相？無量無邊，量名總相，邊名別相，量為初始，邊名終竟。復次，我乃至知者、見者無故，實際亦無，實際無故，無數亦無，無數無故，無

量亦無，無量無故，無邊亦無，無邊無故，一切法亦無。以是故，一切法畢竟清淨。是摩訶衍能含受一切眾生及法。二事相因；若無眾生則無法，若無法則無眾生，先總說一切法空，後一一別說諸法空。實際是末後妙法，此若無者，何況餘法，從不可思議性乃至涅槃性亦如是。

佛言：「是摩訶衍不見來處，不見去處，不見住處。何以故？一切諸法不動相故，是法無來處，無去處，無住處。何以故？色無所從來，亦無所去，亦無所住：受、想、行、識……（乃至）無為法、無為法法、無為法如、無為法性、無為法相，無所從來，亦無所去，亦無所住。以是因緣故，是摩訶衍不見來處，不見去處，不見住處。」

一切佛法中，無我、無眾生，乃至無知者、見者故，來者、去者無，來者、去者無故，來、去相亦應無。三世中求相不可得，所似者何？已去中無去，未去中亦無去，離已去未去，去時亦無去。

身動不應謂之為去，蓋離去相，去時不可得，離去時去相不可得。若去時有去相，應離去相有去時。何以故？去時有去故，若去時去，應有二去！一者、知去時；二者、知去時去。若爾，有二去者。何以故？離去者無去相，若離去者無去相，離去相無去者，是故，去者不去，不去者亦不去，離去、不去，亦無有去。來者、住者亦如是。

以是故佛說：「凡夫人法，虛誑無實，雖復肉眼所見，與畜生無異，是不可信。」是故，說諸法無來，無去，無住處，亦無動。何者是，所謂色、色法、色如、色性、色相。色，名眼見事，未分別好醜、實不實、自相他相。色法，名無常滅、不淨等。色如，名色和合有，如水沫不牢固，離散則無，虛偽無實，但誑人眼。色現在如是，過去、未來亦爾。

諸佛觀色相畢竟清淨空，菩薩亦應如是觀。色法，色如，何因緣不如凡夫所見？性自爾故。此性深妙，云何可知？以色相力故可知。如火以烟為相，見烟則知有火。見今色無常，破壞、粗澀相，知其性爾。此五法不去、不來、不住，乃至無為、無為法、如、性、相，不來、不去、不住，亦如是。（下轉第20頁）



姓，爲明末徐鴻儒之後裔，教徒分佈江西、江蘇，勢力微弱。神拳教即義和拳，在光緒二十六年（公元一九〇〇年），義和團事件當年）以前，盛行山東、河北，後漸衰落，反盛行於四川、陝西、河南次之，山西又次之。在禮教，直接由白蓮教轉化，在山東、東北最盛行，其次於皖北、淮北（江蘇北部），再次爲河北、河南、山西之教勢微弱；此教在諸教門之中，最遵守社會道德。又齋教，從齋教轉化的是安慶道教一派，此兩教派盛行山東、皖北一帶，教徒散在江北、江南、浙江、江西諸地。

從此書的資料看來，秘密結社之所有教與門會，無不是由白蓮教而來的，易名之分支教門亦同；廣義來說，均係出自白蓮教一家。在另一方面，白蓮教與天地會之「門會」的秘密組織亦有密切關連，所以若要切實真正瞭解中國明朝以後的秘密組織，除了由白蓮教着手去探究之外，其他實無別的辦法可考究了。

再者，引起清代之崩潰，其直接原因之一的義和團事件——義和拳，原本亦出自白蓮教中的八卦教之離卦教。義和拳，又分有：乾字拳、坎字拳、離字拳、震字拳等複雜的拳系，此外還有大刀會、小刀會等，亦是清末白蓮教系統的結社之一。但大刀會是國粹主義，所以曾焚燒了基督教會以及殺死德國的傳教師等，而致引起德國佔據了膠州灣。

民國以來，一貫道、紅陽教、理教、黃天道、天理教、白陽教、彌勒教、觀音教、濟公教、聖教等，甚至信奉「無生老母」或「無極老母」或「金母娘娘」等派，均係繼承西來教、大乘教、離卦教的命脈，即其根源由來，亦是白蓮教的原脈。由此，吾人可見白蓮教自隋唐迄今，雖曾次次遭受到法律的禁制，但其秘密組織結社之活動及傳佈，不僅無消滅，却而演成了「隨時變易教名」，以及傳教方式成爲「地方性、移動性」的秘密組織！時至今，更甚者，竟參進民間信仰之神教（神廟、神壇），或扶鸞、或降壇，借着神權時代之荒唐理則，傳佈妖言惑衆之能事，雖法令三申，非僅無法阻止，且日益猖獗，企圖由「秘密」而趨向公開之勢！

（完）

（上接第30頁「論摩訶衍之含受性」）

佛言：「是摩訶衍，前際不可得，後際不可得，中際不可得，是衍名三世等。以是故，說名摩訶衍。何以故？過去世、過去世空，未來世、未來世空，現在世、現在世空，三世等、三世等空；摩訶衍、摩訶衍空，菩薩、菩薩空。何以故？是空非一、非二、非三、非四、非五、非異。以是故，說名三世等，是菩薩摩訶薩衍。是衍中，等、不等相不可得故。染不染不可得故……乃至知者、見者不可得故。如是，菩薩摩訶薩住般若波羅蜜中，學三世等相，當具足一切稱智，是名菩薩摩訶薩摩訶衍，所謂三世等相。菩薩摩訶薩住是衍中，勝出一切世間及諸天人、阿修羅，成就薩婆若……還去、未來、現在諸佛，是摩訶衍中學，已得一切種智，當得、今得。」

三世等，等者空；摩訶衍、摩訶衍自空，菩薩、菩薩自空。此中，佛自說空因緣，所謂空、空相，非一、非二、非三、非四、非五等，不異、不合、不散，無有分別，是故三世等空相，無所有故，是等亦空。菩薩能如是解三世等，不以無始世來爲疲厭，不以未來世無邊故爲難，是名菩薩三世等名摩訶衍。

是摩訶衍中，等相不可得，不等相亦不可得。得是三世等三昧，破是不等相、不等相待故有等，不等畢竟無故等亦無。欲不欲，乃至三界度三界，是相待法，亦如是。此中佛仍說：「是諸法皆從因緣和合故無自性，自性無故空。」

過去色、過去色相空，未來、現在亦如是。餘色，餘四象亦如是。所以者何？空中空相不可得，何況空中有三世五象相！菩薩觀五象空，斷貪欲，入道行，所謂檀波羅蜜等，亦如五象三世中不可得。三世等故，等即是空，是等中檀波羅蜜不可得。五波羅蜜，乃至十八不共法亦如是。

三世中，凡夫相不可得，聲聞乃至佛亦不可得，以象生空故。菩薩住般若波羅蜜，能如是學三世等空，集諸善功德，便具足一切種智。佛說：「菩薩能如是三世等中住，則能勝出一切世間及諸天、阿修羅。」今佛捨非因緣，亦捨不具足因緣，說具足因緣，所謂六波羅蜜，三世菩薩學是乘具足，得成佛道。